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智浪教育—普惠英才文库

中学化学竞赛试题资源库——化学反应中的能量变化

A组


．“摇摇冰”是一种即用即冷的饮料。吸食时将饮料罐隔离层中的化学物质和水[image: image32.png]


混合后摇动即会制冷。该化学物质是
A  氯化钠    B  固体硝酸铵    C  固体氢氧化钠    D  生石灰


．下列物质加入水中显著地放热的是
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  固体氢氧化钠    B  生石灰    C  无水乙醇    D  固体硝酸铵

．下列选项中说明乙醇作为燃料的优[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




点的是

①燃烧时发生氧化反应  ②充分燃烧的产物不污染环境

③乙醇是一种再生能源  ④燃烧时放出大量热量

A  ①②③    B  ①②④    C  ①③④    D  ②③④


．为了更好的解决能源问题，人们一方面研究如何提高燃料的燃烧效率，另一方面寻找新能源。以下做法不能提高燃料效率的是

A  煤的汽化与液化      B  液体燃料呈雾状喷出

C  将煤压成煤球使用    D  将煤粉碎燃烧


．下列反应既属于氧化还原反应，又属于吸热反应的是
A  铝片与稀盐酸反应        B  Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl的反应
C  灼热的碳与CO2的反应    D  甲烷在氧气中的燃烧反应

．将白磷隔绝空气加热到260℃可转变为红磷。以下说法正确的是

A  白磷转变为红磷是一个吸热过程

B  红磷比白磷稳定

C  白磷转变为红磷需外界提供引发反应的能量

D  白磷比红磷稳定


．将1g氢气和4g氧气混合点燃，放出71.45kJ热量，同样条件下1mol氢气在氧气中完全燃烧放出的热量是
A  71.45kJ    B  142.9kJ    C  571.6kJ    D  285.8kJ


．1977年在印度洋东南部马德里斯的一个海湾里，一阵飓风过后，海面的巨浪上竟燃烧着熊熊大火。海水会燃烧的原因是

A  时速达280公里的飓风与海水发生剧烈摩擦，产生的巨大热能使水分子分解，引起氢气燃烧

B  飓风使海水分子运动速度加快，产生的热能使海水中植物燃烧

C  海面上漂浮的油层被氧化而燃烧

D  以上叙述都正确
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．凡是能够提供某种形式的能量的物质，或是物质运动，统称为能源。下面是一组有关能源的问题。

（1）“能源分类相关图”如右图所示，四组能源选项中，全部符合图中阴影部分的能源是
A  煤炭、石油、潮汐能

B  水能、生物能、天然气

C  太阳能、风能、沼气

D  地热能、海洋能、核能

（2）煤、石油、天然气和生物能作为能源的共同特点是[来源:学,科,网Z,X,X,K]
A  可再生能源，取之不尽，用之不竭    B  不可再生能源，用一点，少一点

C  来自太阳辐射的能量                D  污染环境的能源

（3）煤、石油、天然气和生物能资源的能量形成和转换利用过程基本上是
A  太阳辐射能→化学能→热能      B  太阳辐射能→机械能→电能

C  生物能→电能→化学能→热能    D  太阳辐射能→机械能→化学能


．关于能源，以下说法中不正确的是
A  煤、石油、天然气等燃料的最初来源都可追溯到太阳能
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B  柴草燃烧时释放的能量是生物能

C  核能和地热能来自地球自身

D  潮汐能来源于月球引力做功


．读下表，完成回答

（1）由表分析，        是一种理想的燃料。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
（2）试简述这种理想能源的主要优点。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
①                   ；③                    ；③     [image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




               。

几种常见燃料的热值表

	燃料主要成分
	热值（千焦／摩）

	酒精
	1367

	焦炭（C）
	300

	天然气（主要是CH4）
	896

	氢气
	286

	汽油（C8H18为例）
	5 472
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．氦能源是21世纪极其具发前景的新能源之一，它既是绿色能源，又可循环使用。请在下图的两个空格中填上循环过程中反应物和生成物的分子式，以完成理想的氦能源循环体系图（循环中接受太阳能的物质在自然界中广泛存在）。从能量转换的角度看，过程Ⅱ主要是       能转化为       能。

．关心父母是青少年的美德。学生小王为他患糖尿病的父母制作了一口食[image: image23.png]C —_—
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谱，为评伦该食普，他获得了下列资料。请阅读资料回答下列问题。

糖尿病原菌的致病原因之一是胰岛素缺乏。主要表现为积糖增高，合理的饮食是治疗糖尿病的基础，肥胖者要限制热量，减轻体重；消瘦者要有足够的热量以恢复理想的体重。饮食中碳水化合物所提供的热量不要高于总热量的55～60%，胆固醇每日摄入量要低于300 mg，糖的食用要用节制。（资料来源：《中国大百科全书》）

专家对该类病人每日主要营养成分的推荐摄入量和右图食谱的实测数据见下表。
	
	专家推荐摄入量
	右图食谱实测数据

	蛋白质（g）
	93
	80

	脂肪（g）
	70
	50

	碳水化合物（g）
	330[来源:学&科&网]
	450

	总热量（kJ）
	9851
	10910


（1）已知每克蛋白质、脂肪、碳水化合物分别产生17 kJ、38 kJ、17 kJ热量；该食谱中蛋白质、脂肪和碳水化合物所提供的热量占总热量的百分比分别是：    、____和    。
（2）通过对上题数据的分析，小王得到的结论是                               。
（3）如果要对该食谱进行较为全面的分析。还需要的数据有                 。
（4）小王对食谱的评价过程包括          ，          和得出结论等三个环节。

．为了降低汽车尾气对大气的污染，北京市有关部门拟用甲醇替代液化石油气作为公交车的燃料。

（1）甲醇作为汽车燃料的好处是                                         

（2）1g甲醇在25℃时完全燃烧生成液态水时可放热24.2 kJ，据此写出甲醇燃烧生成100℃二氧化碳气体和水蒸气的热化学方程式（已知：水的比热是4.18J/g·℃，液化热为2253J/g，假设100℃时水完全汽化，忽略CO2吸热）

（3）假设 1小时燃烧甲醇4.2 kg，其热效率为50％，若汽车的平均速率为36 km/h。估算其牵引力为            （热量按上题中热化学方程式计算）


．某地区久旱不雨，气象部门预测该地区某日12km上空有浓重的降水云气通过。该地区拟用单级小火箭发射某种物质进行人工降雨。火箭的主要燃料是“偏二甲肼”，已知该化合物由C、H、N三种元素组成，WC＝40％，WH＝13.33％，其分子量为60。通过结构分析可知，该物质分子中有一个氮原子以[image: image6.bmp]存在，且不与H原子直接相连。燃料的氧化剂是N2O4，燃烧产物只有CO2、H2O、N2，5.00g“偏二甲肼”完全燃烧时可放出212.5kJ热量。当火箭上升到 10km时燃料耗尽，剩余部分的质量为 30kg，它继续上升到降水云气层后爆炸，设空气的阻力恒为质量的0.05倍。

（1）试列举2种可用作人工降雨的化学物质。

（2）写出燃料燃烧的热化学方程式（有机物用结构简式表示）。

（3）假设燃料燃烧放出的热量有 1/4转化为火箭在10km时的机械能，求所需“偏二甲胼”的质量。


．“神舟”五号飞船使用液态四氧化二氮和液态偏二甲肼作推进剂。已知偏二甲肼由C、H、N三种元素组成，已知该化合物的相对分子质量为60，其中含碳40%，含氢13.3%，其余是氮。该分子中有一个氮原子是以[image: image7.bmp]存在，且不与H原子直接相连。燃料的氧化剂是液态N2O4，燃烧产物只有CO2、H2O（g）、N2；5.00g“偏二甲肼”完全燃烧可放出212.5kJ热量。

（1）“偏二甲肼”的分子式为        ；

（2）写出“偏二甲肼”的结构简式        ；

（3）写出燃料燃烧的热化学方程式                               。


．质量m＝1.20g的某气体，其分子由碳和氢两种元素的原子组成，含有N＝4.50×1022”个分子。又测得1mol该气体完全燃烧（生成液态的水）能放出890kJ的能量。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（1）写出该气体的化学式，并写出其完全燃烧的热化学方程式。

（2）1.20g该气体完全燃烧放出的热量的一半能使500g、20℃的水的温度升高多少摄氏度？[已[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




知水的比热容c（H2O）＝4.20×103J/(kg·℃)]


．某石油液化气由丙烷和丁烷组成，其质量分数分别为80％和20％。它们燃烧的热化学方程式分别为：

C3H8（g）＋5O2（g）→3CO2（g）＋4H2O（g）＋2200kJ

2C4H10＋13O2（g）→8CO2（g）＋10H2（g）＋5800kJ

有一质量为0.80kg、容积为4.0L的铝壶，将一壶20℃的水烧开需消耗液化石油气0.056kg。试计算该燃料的利用率。已知：水的比热为4.2UkJ/(kg·℃)；铝的比热为0.88kJ/(kg·℃)。

．有一定质量的C，将其完全燃烧用来加热200g温度为8℃的水，已知燃烧放出的热有40％都被水吸收，加热后在不损失热量的情况下，立即将加热后的水与300g0℃的冰投入量热器做测冰的熔解热的实验，最终的混合温度为18℃，已知水的比热为.4.2×103J/（kg·K），冰的熔解热为3.4×105J／kg， C燃烧的热化学方程式为：C＋O2＝CO[image: image9.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




2＋399240（J）；问：完全燃烧的C为多少克？


．在室温和充分搅拌的条件下，将不同体积的盐酸和氢氧化钠溶液混合。记下各混合物所达到的最高温度，结果如下表。

	盐酸的体积／mL
	5
	10
	15
	20
	25
	30[来源:Zxxk.Com]
	35
	40
	45

	氢氧化钠溶液的体积／mL
	45
	40
	35
	30
	25
	20
	15
	10
	5

	最高温度／T
	22.4
	24.4
	26.6
	28.8
	28.6
	26.8
	25.0
	23.4
	21.6


（1）绘出最高温度与盐酸体积的关系图。

（2）写出反应的化学方程式                       。

（3）为使温度上升至最大可能的数值，要将多少体积的盐酸和氢氧化钠溶液混合？

（4）为得到刚好中性的溶液，要将多少体积的盐酸和氢氧化钠溶液相混合？

（5）把10mL盐酸和40mL氢氧化钠溶液相互混合，所得溶液中有哪些离子存在？

B组
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．能源是当今社会发展的三大支柱之一，是制约国民经济发展的瓶颈。有专家提出：如果对燃料燃烧产物如CO2、H2O，N2等利用太阳能让它们重新组合，使之能够实现（如右图），那么，不仅可以消除对大气的污染，还可以节约燃料，缓解能源危机。在此构想的物质循环中太阳能最终转化为

A  化学能    B  热能    C  生物能    D  电能[来源:Z_xx_k.Com]
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．把下列物质分别加入装有水的锥形瓶里，立即塞紧带U形管[image: image10.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的塞子，已知U形管内预先装有少量水（为使水容易观察，预先染成红色）如右图所示，则加入的物质可能是       

①NaOH固体  ②18 mol/L H2SO4溶液  ③NH4NO3晶体

④Na2O2固体  ⑤生石灰

A  ①②④⑤     B  ①②③     C  ②③⑤     D  ③④⑤


．在烧杯甲中放入20g Na2O2，在烧杯乙中放入20g氢氧化钡与氯化铵的混合物，分别加入20mL水，充分搅拌，使它们溶解，然后把盛有少量乙醚液体的试管浸入烧杯甲的溶液中，用明火接近试管口，能产生黄色火焰，再把此试管浸入烧杯乙的溶液中，发现黄色火焰由长变短，直至熄灭．与上述两实验有联系的是

①乙醚着火点低  ②N[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




a2O2溶于水能放出大量的热  ③氢氧化钡与氯化铵混合能吸收大量热  ④乙醚的沸点较低

A  ①②③    B  ①③④    C  ②③④    D  ①②③④[来源:Z+xx+k.Com]

．下列变化过程中，是吸热反应的是
A  H＋H→H2    B  H＋Cl→HCl    C  I2→I＋I    D  S＋O2→SO2


．从手册上查得：H－H、Cl－Cl和H－Cl的键能分别为436、243和 431kJ·mol－1，请用此数据估计，由Cl2、H2生成1mol H－Cl时的热效应

A  放热183kJ·mol－1    B  放热91.5kJ·mol－1
C  吸热183kJ·mol－1    D   吸热91.5kJ·mol－1

．用键能可以估算反应热，当以键能来估算反应热时，下列方程式符合要求的是

A  CH3COOH（l）＋C2H5OH（l）＝CH3COOC2H5（l）＋H2O

B  C（石墨）十O2＝CO2↑（g）

C  CaCO3（s）＋2HCl（aq）＝CaCl2十CO2↑（g）十H2O（l）
D  CO（g）十1/2O[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




2＝CO2（g）


．在烃分子中去掉2个氢原子形成一个双键是吸热反应，大约需要117kJ/mol～125kJ/mol的热量，但1，3－环己二烯失去2个氢原子形成苯是放热反应，反应热是23.4kJ/mol，这表明

A  苯比1，3－环己二烯稳定    B  苯加氢生成环己烷是吸热反应

C  1，3－环己二烯比苯稳定     D  1，3－环己二烯加氢是吸热反应


．在绿色植物光合作用中[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，每放出 1个氧分子要吸收2.29×10－21kJ的能量，每放出1mol O2，植物能储存469kJ/mol的能量，绿色植物的能量转换效率是

A [image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




 37%    B  34%    C  29%    D  40%


．氢氧化铝和氢氧化镁的分解温度分别是200℃～300℃和340℃～490℃，与聚乙烯的分解温度比较接近。将上述两种氢氧化物添加于聚乙烯制品中，可以起到阻燃作用（遇火难以燃烧）原理是                 。


．一种化学冰袋中含有Na2SO4·10H2O（96g）、NH4NO3（50g）、(NH4)2SO4（40g）、NaHSO4（40g）。需要时用手搓合致冷，并能维持2～3h，说出致冷并能维持较长时间的原因。


．肼（N2H4）和NO2是一种双组分火箭推进剂。两种物质混合发生反应生成N2和H2O（g），已知8g气体肼在上述反应中放出142kJ热量，其热化学方程式为                               

．刚开始燃烧不久的煤火上洒少量的水，火变暗甚至熄灭。向烧旺的煤火上洒少量的水，火苗更旺。解释其原因。


．称取等质量（ag）胆矾两份。把一份溶于bg水中，测知溶解时吸收了q1J热量；把另一份胆矾加热脱去结晶水，冷却后溶于bg水中，溶解时释放q2J热量。

（1）胆矾的溶解热为        J/mol，是      热过程；

（2）无水物溶解热为        J/mol，是      热过程；

（3）从以上数据可知热效应为        J/mol，是      热过程。


．已知1mol乙烷、1mol乙烯、1mol乙炔完全燃烧生成CO2和H2O（l）时各放出1558kJ、1411kJ、1300kJ的热量，虽然乙炔的燃烧热最低，但只有乙炔与纯氧气一起燃烧形成的氧快焰温度最高[image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，可达3000℃以上，其原因是                 。


．在燃烧2.24L（标准状况）CO与O2的混和气体时，放出11.32kJ的热量。所得产物的密度为原来气体密度的1.2525倍。燃烧同样体积（标准状况）的N2O和CO的混合物时，放出13.225kJ热量，而原来的混合物的密度是产物密度的1.25倍，试确定：

（1）在O2中燃烧的CO的热效应（每摩CO完全燃烧时放出的热量）；

（2）N2O与CO所组成的混合物中各气体的体积百分组成；

（3）由单质生成N2O时的热效应。（已知N2O与CO反应的产物为CO2、N2、O2）[来源:学科网]

．硝化甘油是著名化学家诺贝尔发明的。它在工农业中具有广泛的用途。试回答下列问题：

（1）请写出制备硝化甘油（C3H5N3O9）的化学方程式；

（2）硝化甘油是一种浅黄色、油状液体，很不稳定，稍受震动即分解爆炸生成稳定的单质和氧化物。已知1g液态硝化甘油分解时放出8×103J的热量（25℃，101.3kPa）；请写出硝化甘油发生爆炸的热化学反应方程式；

（3）由于硝化甘油很不稳定，很难成为可控炸药，为此诺贝尔发现用       和_______等固体吸收，就能制成安全炸药；

（4）某采石场准备用硝化甘油开采石头。假设1kg硝化甘油爆炸能在周围的岩石上产生5.0×105 N·s/m2的冲击力，则对厚度为10cm岩石爆破时，采石工人应站在离爆破点多远处才安全？（岩石密度为2.7×103kg/m3，忽略空气阻力）


．为减少城市由于汽车尾气的排放所造成的环境污染，人们设想用新燃料替代。

（1）LPG汽车就是一种用天然气或液化石油气为燃料的汽车。写出其主要的化学成分：          ，它是由动、植物残体在隔绝空气的情况下，经         形成的，我国目前最大的天然气基地在四川的            。

（2）天然气既是高效能源，也可作为基本化学原料，生产乙炔、氢气、氯甲烷、甲醇、甲醛等化工产品，请写出天然气中的主要成分经隔绝空气、高温反应生成乙炔和碳黑的化学反应式：                                           。

（3）以氢气为燃料的汽车也是很有前途的绿色汽车。设有一种燃气汽车，正常行驶时耗氢气量为1.2千克/小时，并且在标准大气压强下燃烧，氢的燃烧热值为285.8千焦/摩尔，氢气燃烧的热化学方程式为：                     。

（4）若燃烧后内能转化为机械能的效率为50％，这辆汽车受到的阻力为1000牛顿，则这种汽车行驶的最大速度是                      。


．读下列材料，完成回答

以汽油和柴油为燃料的机动车所排放的尾气，是当今城市大气污染物的主要来源。有资料显示，在北京的冬季采暖期，大气中74％的烃、63％的一氧化碳和37％的氮氧化物来自汽车尾气；而在非采暖期，上述三种污染物的比例更高，分别上升到79％、80％和55％。要治理城市大气污染，改用新型燃料是有效途径之一。

（1）在冬季采暖期，汽车尾气[image: image16.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




排放的三种污染物的比例有所下降，原因是      
                      

（2）大气中的烃及一氧化碳是由于汽车燃料与空气中的氧气反应不完全而造成的。很多机动车（特别是以柴油为燃料的汽车）在行驶过程中不仅噪音巨大，而且还排放大量黑烟。若某机动车燃料为CxHy，，写出它不完全燃烧分别生成“黑烟”和一氧化碳的两个化学方程式：                                   。并进一步说明：为什么柴油机车排放的尾气比汽油机车排放的尾气更加浓黑？                                    
（3）若改用新型燃料作为机动车的动力来源，以此减轻城市大气污染，最好用   

A  无烟煤    B  压缩天然气    C  电瓶    D  液化石油气


．内燃机是将化学能转化为机械能的装置，根据燃料的不同可分为汽油机和柴油机等类型。汽油机和柴油机的工作原理均为利用燃料燃烧产生大量的气体和热能，推动活塞进行往复运动。汽油机和柴油机工作原理的区别在于压缩的工作物质和点火方式的不同：汽油机是将汽油雾化后和空气混合，利用活塞下行吸入汽缸，然后活塞上行进行压缩，到一定体积（活塞几乎上行到顶端）后采用火花塞（也称火嘴，一种采用高压放电产生火花的装置）打火，从而点燃混合气体，使之体积剧烈膨胀，推动活塞下行。当活塞下行到底部时，活门打开，并利用二次上行的压力排出气体，完成一个循环过程；而柴油机则是吸入空气进行压缩，到一定程度产生高温高压后喷入雾化的柴油，由于此时压缩空气的温度已经超过了柴油的燃点，柴油立即燃烧推动活塞上行。柴油机的压缩比远高于汽油机（这也是柴油机效率高于汽油机的原因之一）。试根据上述信息回答下列问题：

（1）内燃机推动活塞往复的直线运动可通过连杆和         转化为圆周运动，从而驱动车辆和其它机械进行运转。

（2）某195柴油机的压缩比为1:20，室温27℃，大气压强1.01×105Pa。压缩到最大限度时，气缸内的压强为3.03×106Pa，此时混合气体的温度是       ℃

（3）检测发动机尾气发现，汽油机尾气中氮氧化物（以NOx表示）的含量远高于柴油机尾气，请解释原因，并写出相关的化学方程式。

（4）由石油分馏而得到的汽油称直馏汽油，由裂化而得到的汽油称裂化汽油。单从使用效果看，汽油机一般使用何种汽油为宜，为什么？

（5）若汽油机使用的汽油（辛烷C8H18）在气缸内完全燃烧，则空气的质量与辛烷的质量之比x值为        ；若空气的质量与辛烷的质量之比大于x值，则尾气中有害气体含量较多的是       ；若空气的质量与辛烷的质量之比小于x值，则尾气中有害气体含量较多的是        。

（6）为减少汽车对城市大气的污染[image: image17.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，1998年6月我国成功地开发出了以新燃料作能源的“绿色汽车”，这种汽车可避免有毒的有机铅、苯和苯的同系物以及多环芳烃的排放，保护环境。这种“绿色汽车”的燃料是       

A  甲醇     B  汽油     C  柴油    D  重油

（7）汽车尾气除上述NOx有毒气体外，还有燃料未完全燃烧的还原性气体以及SO2气体等。目前治理的方法是在汽车的排气管上装一个“催化转换器”（用铂、钯合金作催化剂），使上述气体反应，生成可参与大气生态环境循环的无毒气体，并促使燃料充分燃烧及SO2的转化，但“催化转换器”能在一定程度上提高空气的酸度。请问这是为什么？写出相应的化学反应方程式，并请你想出两种控制城市空气污染源的方法。

（8）某日，一少女所驾驶的摩托车遭飞贼抢劫，此时少女迅速拿出一小物件，对着已逃出几十米开外的摩托车一按按钮，只见摩托车立即熄火停车而将飞贼抛出老远。你认为这种“遥控停车装置”最可能的原理是什么？

（9）你站在离路口几十米的地方观察红绿灯下等候通行的两辆外形完全相同的大卡车，如何判断哪一辆是采用的柴油机？

（10）柴油平均含碳约85％，含氢约14％。前几年的报刊杂志上报道了“中国的第五大发明”：把25％的柴油和75％的水混合起来，加少量“膨化剂”，就可以变成“膨化柴油”，简称“水变油”。据说，它和天然的柴油有相同的热值。此“发明”得到包括我国某名牌大学校长在内的若干位教授专家的肯定，并通过了“鉴定”；但同时被中科院何柞麻院士等一大批教授、专家所否定。问：“水变油”是否可能？请你设计一个实验思路（不必详述实验操作过程），证明水是否能变成油？

（11）展望21世纪，人类最理想的燃料是什么？为什么？目前存在的主要问题是什么？

C组

[image: image27.png]



．右图是不饱和烃加氢时能量变化示意图，具体数据如下

	反应
	(E

	CH3C≡CCH3＋2H2→CH3(CH2)2CH3
	278kJ/mol

	CH2＝CH－CH＝CH2＋2H2→CH3(CH2)2CH3
	239kJ/mol


（化学反应总是向能量降低的方向进行）
（1）如果CH3CH2C≡CCH2CH2CH＝CH－CH＝CH2 1mol与H2 2mol作用，其主要产物是         。
（2）如果CH3CHBrCHBrCH3与NaOH的醇溶液共热后，主要产物是A，则A的结构简式为         ，另一副产物是B。

（3）若反应（2）是吸热反应，试画出A与B的能量变化差异的示意图


．如果将10g金属锂置于100g 0℃的冰块上，试确定：100℃时，由溶液中沉淀的氢氧化理的一水合物的质量。反应按下列热化学方程式进行：

2Li（s）＋2H2O（l）＝2LiOH（s）＋H2（g）； △H＝－398.2kJ/mol

由于跟周围的介质交换，溶解时热效应为0，水的熔化热为330kJ/kg，水的比热为4.200kJ/kg·K，水的汽化热为2 300kJ/kg，LiOH的比热为49.58J/mol·K，100℃时，一水合氢氧化锂的溶解度为19.1g。

参考答案（12）

[image: image18.png]
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� B


� A、B


� D


� C


� C


� B、C


� D


� A


� （1）C  （2）C  （3）A


� B


� （1）汽油�（2）①汽油充分燃烧后基本没有环境污染  ②汽油是液体燃料，运输及携带比较方便  ③汽油的热值高


� H2O  H2、O2  化学  电


� （1）12.5%  17.4%  70.1%（或13%   17%   70%）�（2）碳水化合物提供的热量偏高，脂肪和蛋白质提供的热量偏低�（3）体重  胆固醇的实测数据�（4）获取资料    数据处理


� （1）甲醇可由植物制得，燃烧产物是二氧化碳和水，对环境没有污染，属于“绿色能源”。�（2）略�（3）1232N


� （1）Ag、干冰�（2）�（l）＋N2O4（l）→2CO2（g）＋4H2O（g）＋N2（g）＋2250J�（3）341.6g


� （1）C2H8N2�（2）��（3）C2H6N2（l）＋2N2O4（l）＝2CO2（g）＋4H2O（g）＋3N2（g）；ΔH＝－2550kJ/mol


� （1）CH4  CH4（g）＋2O2（g）→CO2（g）＋2H2O（l）；△H＝－890kJ/mol  （2）31.8℃


� 50


� 碳完全燃烧后的热量按40％被水吸收，水的温度升为t’，易知t’＞18℃，最后t’℃的水做为热水进行冰的熔解热的实验，实验的混合温度为18℃。这里因为两次热量交换都未损失的原因，我们可以略去中间求t’的过程，直接看做碳燃烧加热了冰和凉水，根据守恒关系算出C完全燃烧放出的热，从而计算出碳的质量。�我们先把整个过程分为两步，即碳加热凉水使其升温至t’及“冰水混合”。�所以最初的碳为10g。


� （1）�  �（2）HCl＋NaOH＝NaCl＋H2O  �（3）从图上可知，HCl的体积为22mL，NaOH的体积为28mL  �（4）在达到最高温度的实验中，混合物能生成正好是中性的溶液（完全中和），所以，HCl的体积为22mL，NaOH的体积为28mL。  当10mL HCl和40mL NaOH混合后，会有过量的NaOH。中和反应的产物是NaCl和H2O。NaCl溶于水中，会形成Na＋和Cl－溶液中过量的NaOH会形成Na＋和OH－。这样，存在于溶液中的离子有Na＋、Cl－和OH－。


� B


� A


� D


� C


� B


� D


� A


� B


� ①受热脱水过程大量吸热，阻止制品温度上升；②分解产生的水蒸气能稀释可燃性气体（受热分解所产生）；③形成氧化物覆盖于制品上，阻止延燃。


� 致冷主要原因；NH4NO3等溶解时吸热，Na2SO4·10H2O中H2O在揉合时“溶解”NH4NO3等，Na2SO4·10H2O“脱水”也是吸热过程，Na2SO4·10H2O“脱水”是较慢的过程，所以维持冷的时间较长。


� 2N2H4（g）＋2NO2（g）＝3N2（g）＋4H2O（g）；△H＝－1136kJ/mol


� 赤热的炭与水反应生成水煤气，导致火苗更旺，但生成水煤气的反应是吸热反应，刚起燃的煤火不旺，产生热量不多，水的洒入导致温度降低，使火变暗甚至熄灭。


.2kJ/mol  �


� （1）250q1/a，吸热  （2）250q2/a，放热  （3）CuSO4与H2O结合成CuSO4·5H2O热效应为250(q2－q1)/a，若︱q2︱＞︱q1︱，则放热，反之则吸热。


� 水的比热大，液态水气化时要吸收大量热，等摩尔的三种烃中乙炔燃烧生成水量最少，故吸收热量也要少，则燃烧时火焰温度最高。


� （1）△H＝－283kJ/mol  （2）N2O为75%，CO为25%  （3）△H＝82kJ/mol


� （1）C3H5(OH)3＋3HONO2＝C3H5(ONO2)3＋3H2O  �（2）4C3H5N3O9（l）→6N2（g）＋12CO2（g）＋10H2O（g）＋O2（g）�  △H＝－7.264×103kJ  �（3）硅藻土  纤维素  �（4）189m


� （1）甲烷  微生物发酵  自贡—沪州�（2）3CH4＝C2H2＋5H2＋C�（3）2H2＋O2＝2H2O�（4）23.8米/秒


� （1）冬季采暖期，有新的污染源加入大气污染，才导致汽车尾气污染所占比例的下降。采暖主要用的是煤为燃料，煤的不完全燃烧以及其中所含的杂质都会导致空气污染程度加大�（2）� EMBED Word.Picture.8  ����因为柴油的烷烃值更高�（3）B


� （1）据初中物理中的机械原理知：内燃机的活塞运动是通过连杆和曲轴转换为圆周运动，从而驱动汽车的�（2）由气态方程知  T＝627℃�（3）汽油机的点火方式为电火花点火，此时空气中的氮气和氧气化合。（反应式略）�（4）因裂化汽油中含大量的不饱和烃，活性高，易被氧化，不稳定，故过去汽油机一般使用直馏汽油。�（5）汽油燃烧较复杂，可写为2 C8H18＋17O2→16CO＋18H2O（不完全燃烧），2 C8H18＋25O2→16CO2＋18H2O（完全燃烧）。由此方程式很容易算出x＝14.7。若空气的质量与辛烷的质量之比大于x，则尾气中有害气体多为NOx或NO和NO2；反之，则为CO。�（6）因汽油、柴油和重油这些从石油中提取的矿物燃料燃烧后会对环境造成污染，故应选用A。�（7）本小题涉及环保问题，由题给信息可知：（反应式略），故空气的酸度提高。要控制城市污染源，必须控制矿物燃料的用量，如使用电动车、开发和使用氢能源等。�（8）根据燃烧三要素，欲使摩托车熄火，可从三个角度考虑：一是停止供油，二是停止供空气，三是不点火。前两种角度涉及到油路或气体通道的机械控制，遥控技术复杂，可靠性差，唯有通过断开火花塞供电电源使之不能点火最简便易行。据此可简答成：利用遥控器断开火花塞电源，即可停车。�（9）由于距离较远，无法通过闻气味、听声音来区别。可根据柴油比汽油的碳原子多，含碳量高，燃烧时冒黑烟来区别。可简答成：观察汽车的排气管，由停车怠速状态加油起步时冒黑烟的是柴油机，这是因为柴油中的烃分子比汽油大，突然加油时燃烧不充分所致。�（10）本小题意在揭露伪科学。水的组成是11％的氢和89％的氧，柴油平均为14％的氢和85％的碳。水要变成柴油，水中的氧元素必须定量地分别变成氢、碳两种元素，例如： O→C＋4H， 3O→4C这涉及到原子核的碎裂与重组，需要极高的能量（类似于原子弹爆炸的变化），少量的“膨化剂”难以提供如此高的能量，可见，“水变油”难成事实。鉴定的方法是，在防伪的条件下，对现场配制的“膨化柴油”与柴油同时进行化学分析，看看彼此的元素组成是否相同或相近似，以说明氧是否变成了碳和氢；也可进行同位素分析，如果氧变成氢和碳，则其同位素含量一定不同于柴油中的氢和碳。�（11）因氢气的燃烧值大，且燃烧后生成水，无污染，故为理想的燃料。目前存在的问题是：水具有很高的热稳定性，即使加热到2000K，也只有0.588％的水分解成氢气和氧气，必须寻找一种方法，使水在常温下分解。


� （1）CH3(CH2)5CH＝CH－CH＝CH2  �（2）CH2＝CH－CH＝CH2  


（3）� EMBED Paint.Picture  ���


� 10g Li与水反应放热：Q＝284.42kJ，消耗水：25.71g，生成LiOH：34.28g，即1.43mol，反应所放出的热将用于：①熔冰：33kJ；②水由0℃升至100℃：31.20kJ；③LiOH由0℃升至100℃：7.09kJ；因此：可蒸发水量：92.7g。而所剩水量仅为：74.29 g＜92.7g。故产物中无氢氧化锂的一水合物。
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